

В диссертационный совет Д220.010.02 на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Воронежский государственный аграрный университет имени императора Петра I»

ОТЗЫВ

второго официального оппонента кандидата экономических наук, доцента, доцента кафедры «Организация производства и предпринимательской деятельности в АПК» федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Воронежский государственный аграрный университет имени императора Петра I» Марковой Алены Леонидовны на диссертационную работу Дыкань Юлии Александровны на тему «Приоритетные направления устойчивого развития сельских территорий», представленную к защите на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - АПК и сельское хозяйство).

Актуальность диссертационной работы

Диссертация выполнена на актуальную тему. На протяжении последних двух десятилетий социально – экономическая ситуация на территории сельских поселений характеризуется совокупностью накопившихся проблем, которые препятствуют их устойчивому развитию. До принятия Концепции устойчивого развития сельских территорий в Российской Федерации развитие сельской местности рассматривали лишь в контексте отрасли аграрного производства, не учитывая состояние социальной, экономической, духовной сферы сельских жителей, что в итоге привело к массовым оттокам населения в города и деградации села. Низкий уровень и качество жизни сельских жителей проявляются в ухудшении демографических показателей, отсутствии квалифицированной рабочей силы, высоких показателях безработицы на селе.

Обозначенные проблемы послужили основой для разработки и принятия Концепции устойчивого развития и реализации последующих

целевых программ федерального и регионального уровня с целью обеспечения устойчивого развития сельских территорий во взаимосвязи с аграрной экономикой. Однако программно-целевые продукты, разрабатываемые на длительный период времени, нуждаются в постоянной корректировке, так как непрерывный процесс развития общества, постоянно меняющиеся условия внешней и внутренней политики государства и другие социально-экономические процессы отражаются на развитии сельских территорий и аграрного сектора, а возникающие проблемы требуют своевременного их решения.

В этой связи особую актуальность приобретают исследования, посвященные комплексному изучению состояния и развития сельских территорий и аграрной отрасли на основе интегративного подхода, позволяющего выявлять приоритетные направления устойчивого развития и формировать систему программных мероприятий по их реализации, что определило тему диссертационной работы Ю.А. Дыкань.

Достоверность и обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций. Результаты исследований, выводы и рекомендации достаточно обоснованы. Теоретические и методические положения диссертационного исследования базируются на достижениях экономической науки, изложены в трудах отечественных ученых по вопросам устойчивого развития сельских территорий и аграрного производства; материалах научно-практических конференций; законодательных актах, регламентирующих деятельность сельскохозяйственных товаропроизводителей.

Достоверность полученных результатов диссертационного исследования подтверждается корректным применением общенаучных и специальных методов исследования: монографического, экономико-статистического, трендового и сравнительного анализа, анкетирования и экспертных оценок, экономико-математического и имитационного моделирования и прогнозирования. Это позволило сформулировать научно-обоснованные и достоверные предложения, выводы и рекомендации,

доказательность которых подкрепляется информационной базой исследования: материалами Федеральной службы государственной статистики Российской Федерации, территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Ставропольскому краю, ресурсами сети Интернет, материалами периодических изданий и личными наблюдениями автора.

Предложенные автором теоретические и методологические разработки апробированы на международных, всероссийских и региональных конференциях, практические рекомендации внедрены в работу сельских муниципальных образований Ставропольского края, что повышает степень обоснованности положений, выносимых на защиту.

Научная новизна диссертационного исследования заключается в разработке научно-обоснованных положений и практических рекомендаций по обоснованию приоритетных направлений устойчивого развития сельских территорий.

К наиболее значимым элементам научной новизны следует отнести:

- предложена концептуальная модель устойчивого развития сельских территорий, которая объединяет в себе компоненты (демографического, экологического, институционального, социального и производственного развития), выполняющие разное функциональное назначение под влиянием рыночных трансформаций в процессе обеспечения устойчивого развития;

- разработана методика поликомпонентной оценки устойчивого развития сельских территорий, с использованием которой произведена оценка уровня устойчивости сельских территорий и аграрного сектора Ставропольского края;

- определены как позитивные, так и негативные тенденции в развитии факторов устойчивого развития сельских территорий и аграрного сектора, с помощью построения трендовых моделей;

- методами экономико – математического моделирования обоснованы прогнозные параметры устойчивого развития сельских

территорий и аграрного сектора, достижение которых возможно на основе принятия адекватных управленческих решений, базирующихся на аналитических данных, получаемых с использованием методики поликомпонентной оценки устойчивого развития сельских территорий;

- представлен авторский подход к формированию программы интегративного развития сельских территорий и аграрной экономики, включающий следующие последовательно реализуемые этапы: информационный, аргументационный, аналитический, диагностический, программно – проектный, финансово – ресурсный, оценочный и адаптационный.

Значимость результатов для науки и производства и рекомендации по их использованию. Теоретическое значение исследования состоит в уточнении экономической сущности и содержания устойчивого развития сельских территорий, в обосновании приоритетных направлений интегративного развития сельских территорий и аграрной экономики.

Практическое значение заключается в том, что результаты исследования могут быть использованы руководителями и специалистами региональных и районных органов власти при разработке программ развития сельских территориальных образований и отрасли сельского хозяйства.

Ряд положений диссертационной работы и конкретные разработки автора нашли применение в практической деятельности Арзгирского района Ставропольского края. Полученные в результате исследования теоретические и практические разработки целесообразно использовать в учебном процессе при подготовке специалистов сельского хозяйства в аграрных вузах.

Оценка структуры работы. В соответствии с целью и задачами должным образом построена структура исследования. Диссертация изложена на 180 страницах компьютерного текста, содержит 24 таблицы, 38 рисунков, 17 приложений. Список использованной литературы включает в себя 189 наименований.

Во введении обоснована актуальность темы исследования, дана характеристика состояния изученности проблемы, определены цель и задачи, предмет и объект, научная новизна и практическая значимость диссертационной работы.

В первой главе - «Теоретические основы обеспечения устойчивого развития сельских территорий» рассмотрены сущность и содержание категориального понятия «устойчивое развитие сельских территорий» и выделены особенности процессов их развития.

На основе анализа нормативно – правовых документов представлен процесс перехода мирового сообщества в целом и Российской Федерации в частности к устойчивому развитию (стр. 10 – 14).

Анализ работ отечественных ученых с позиции интерпретации подходов к изучению сельских территорий, на основе выделения приоритетных факторов и целей в достижении их устойчивого развития, позволил сформировать авторскую позицию определения «устойчивого развития», и сформировать концептуальную модель устойчивого развития сельских территорий, основанную на интегративном подходе (стр. 19 – 22).

В диссертации раскрыты особенности сельских территорий, главной из которых является обеспечение продовольственной безопасности страны. В результате исследования автором сформирована модель интегративной взаимосвязи устойчивого развития сельских территорий и аграрной экономики (стр. 32 – 34).

Положительной оценки заслуживает авторская методика оценки состояния и развития сельских территорий. Данная методика позволяет: проводить детализированную многокритериальную оценку факторов, влияющих на развитие сельских территорий и аграрного сектора; выявлять факторы, оказывающие положительное и отрицательное воздействие на развитие села и агропромышленности; использовать полученные при расчетах данные в процессе программно – целевого планирования сельского развития (стр. 40 – 45).

Во второй главе - «Анализ аграрной экономики России и характеристика состояния сельских территорий» были изучены методические подходы к оценке базового потенциала сельскохозяйственного производства, программные документы краевого и федерального уровня и дана оценка развития сельских территорий и аграрного сектора.

В результате проведенного исследования установлено, что положительный эффект в осуществлении устойчивого развития достигнут, главным образом, благодаря реализации Государственной программы «Развитие сельского хозяйства и регулирование рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на 2013 – 2020 годы», базирующейся на Доктрине продовольственной безопасности (стр. 49 – 60). При помощи метода трендового анализа, автором рассмотрены тенденции развития сельской местности и сельскохозяйственной отрасли Ставропольского края (стр. 63 – 79).

Аналитическая база дополнена проведенным анкетированием. В нем приняли участие жители сел Ставропольского края. Что позволило еще более конкретно определить проблемные моменты, сдерживающие развитие сельской местности и сельскохозяйственного производства (стр. 83 – 90).

В третьей главе - «Приоритетные направления интегративного развития сельских территорий и аграрной экономики региона» разработаны приоритетные проекты повышения уровня устойчивого развития сельских территорий и агропромышленной отрасли.

Для получения прогнозных значений развития сельских территорий и аграрного сектора автором было использовано математическое моделирование. Математическая модель составлена при помощи дифференциальных уравнений и в результате получен прогноз развития сельских территорий и аграрного сектора до 2025 года (стр. 98 – 102).

Большое внимание в работе уделяется методическому подходу к формированию программно – целевых продуктов (стр.120 – 125). С помощью предложенной методики построения целевых программ, была

разработана модель программы интегративного развития сельских территорий и аграрной экономики, обеспечивающая реализацию конкретных проектов, необходимых для достижения устойчивого развития сельских территорий и аграрного сектора (стр. 126 – 130).

В целом диссертация Дыкань Юлии Александровны представляет собой завершенную научно-исследовательскую работу на актуальную тему. Выводы и предложения полностью вытекают из результатов исследования. Автореферат в полной мере раскрывает содержание диссертации.

Замечания и пожелания по диссертации. Оценивая диссертационную работу в целом положительно, следует отметить, что в процессе рецензирования диссертации обнаружены некоторые недостатки, которые требуют дополнительных разъяснений и уточнений:

1. Соискатель использует достаточно обширный материал, формирующий теоретико-методическую основу работы. Однако, на наш взгляд, целесообразно было бы представить описание методических подходов к оценке устойчивого развития среди отечественных ученых (стр. 35 - 40), с указанием их особенностей с точки зрения возможностей территориального применения в регионах России.

2. На рисунке 3.3.2. (стр. 134) дано модельное представление программы интегративного развития сельских территорий и аграрной экономики, которое содержит реестр вполне определенных проектов, но из содержания работы не ясно, чем обусловлен этот выбор и имеется ли практический опыт реализации подобных проектов.

3. Практическая значимость исследования существенно повысилась, если бы автору удалось оценить эффективность разработанной модели программы развития сельских территорий и аграрного сектора экономики на примере конкретных сельских территорий Ставропольского края.

Заключение. Диссертация представляет собой самостоятельную завершенную научно-квалификационную работу, содержащую решение задачи, имеющей важное социально-экономическое и хозяйственное

значение для развития сельских территорий, соответствует п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Дыкань Юлия Александровна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - АПК и сельское хозяйство).

Официальный оппонент:

кандидат экономических наук, доцент, доцент кафедры организации производства и предпринимательской деятельности в АПК ФГБОУ ВО «Воронежский государственный аграрный университет имени императора Петра I»

А.Л. Маркова

394087, г. Воронеж, ул. Мичурина, 1
Тел. +7(473)253-70-22,
e-mail: organiz@agroeco.vsau.ru
«10» 06 2019 г.

